博物馆暑期服务,如何"出新"更"走心"?

延长开放时间、取消预约要求、取消"周一闭馆"……今年暑期,全国各地博物馆纷纷推出新的开放政策,适应旺盛的参观需求。与此同时,一些博物馆还在互动观展、教育活动上下功夫,为观众提供更好体验。

国家文物局7月初发布通知, 要求做好2024年暑期博物馆开放 服务工作,更大限度满足公众参观 需求,通过多种方式提高观众参观 博物馆便利化水平。暑期近半,博 物馆服务"上新",观众感受如何? 如何让参观博物馆的便利性更贴 合需求、更可持续?

暑期参观更为便利

近期,不少博物馆宣布延时开放,进入"超长待机"模式。

陈先生一家三口利用孩子暑假到北京旅游,提前一周就预约了中国国家博物馆的参观门票。"我们约到的是下午票,赶上国博延时闭馆,时间上更充裕了。孩子能多看看'课本上的文物',别提有多开心了。"陈先生说。

根据国博近期发布的公告,今年7月11日至8月31日,每周二至周日延时闭馆,开放时间为9:00至17:30。陕西历史博物馆、湖南博物院等场馆暑期也推出了延时参观服务。

也有博物馆打破"周一闭馆" 惯例全面开放。北京地区的北京 天文馆、孔庙和国子监博物馆、北 京石刻艺术博物馆等则将闭馆日 期由周一调整为周二,"错峰闭馆" 分散客流量,缓解参观压力。

四川广汉三星堆博物馆不仅没有周一闭馆的限制,7月、8月每日开馆时间还调整为8:30至20:00,延时票在参观日当天17:00放出。博物馆副馆长董静表示,白天的门票确实"预约火爆",很多没有约上的观众买到夜间票,参观到晚上8点,时间也充足。

记者采访了解到,目前,大多数热门博物馆仍保留预约进馆政策,不少中小博物馆则根据实际情况取消预约要求,一定程度上减轻了热门场馆的客流压力。

位于江苏的淮安市博物馆自7 月2日起取消参观预约,实行参观 人数动态管理。"与去年同期相比, 今年1月至7月,当地居民和外地 游客人数都有显著增加,外地游客的增幅更高一些。"淮安市博物馆馆长陈永贤说。

配合开放服务的相关举措也及时跟上。

"进入暑期,故宫博物院日均接处医疗救助数十起,涉及中暑、外伤等。"故宫博物院行政处副处长徐勇介绍,院内开放区域几十个点位都配有急救包,内含创可贴、藿香正气水等常规应急药品,如遇观众有相关需求工作人员将及时提供相应帮助。

山东游客李女士和朋友暑假来到北京大运河博物馆。"虽然人比较多,但排队人场、安检很快,沿途参观还有很多引导员、志愿者为我们解答疑问、提供帮助。"她说,博物馆的防暑降温措施和志愿服务让她们能够更专注地参观。

展览出新、体验上新、功能 更新

为何越来越多观众走进博物馆?

一个个"重量级"展览在暑期 推出,展示国家宝藏、世界宝藏。

从尼罗河畔到黄浦江畔,中埃 联合考古队在萨卡拉的最新考古 发掘成果,直接从考古遗址运到上 海博物馆"金字塔之巅:古埃及文 明大展"展出。伴随展览,上海博 物馆还定期推出共10场博物馆奇 "喵"夜活动,邀请观众携宠物猫一 同观展,全数门票一小时就售罄。

"探秘古蜀文明——三星堆与金沙"展正在北京大运河博物馆展出。该展自开放以来,仅工作日客流就高达1.6万人次。"展览开幕第一天我就去看了,作为一名成都人,看到这个展览,真的很自豪!"在北京上大学的成都人小江兴奋地说,假期回到家乡,她又前往成都金沙遗址博物馆再次参观,加深

一项项新体验吸引观众参与、 互动,使人们收获具体而立体的认

"我们在充分挖掘金沙文化的基础上,结合展览内容设计了'我在金沙修文物''我在金沙学考古'等一系列特色活动,学生们的体验感非常好。"成都金沙遗址博物馆宣传交流部的工作人员介绍,在博物馆,观众们可以直接走进考古现



7月24日,在长沙博物馆,观众在观看展出的青铜器。新华社记者 陈思汗 摄

场,亲眼见到距今3000多年的文 化遗存,让古蜀文明与人们产生更 紧密的联结。

博物馆,正日益成为集展览、 教育、公共服务等为一体的文化综 合体,满足分众化的参观需求。

位于江苏苏州的吴文化博物馆2020年6月建成开馆,已成为小有名气的"宝藏博物馆"。吴文化博物馆事业发展部主任李爽介绍,博物馆会围绕展览举办主题讲座,还不定期举办古典音乐会、观摩舞蹈、看戏剧社排戏等活动,"在这里,你不仅可以感受到历史的精彩,更可以参与表达这份精彩"。

李爽说,来馆观众中随机旅游者较少,有针对性的、专业的观众比较多。"有不少观众从外地专门为博物馆本身或展览而来,并非旅行中的顺路。这类观众看展也很专业,会给博物馆提出建设性意见"

仍需进一步平衡供需

面对暑期观众的热情,大部分博物馆已有预案。但也有观众和业内人士反映,近年"文博热"的步

子迈得大,文博资源与观众需求之间仍存不平衡。

有业内人士表示,博物馆通常 利用闭馆时间,对展出文物进行健 康检测与修复、展厅设备保养与改 造等一系列工作,闭馆时间减少会 对这些工作造成影响。

中国传媒大学文化产业管理 学院副教授熊海峰表示,博物馆延 时开放的时间长短通常是对文物 安全、观众需求、运营成本等多种 因素综合考量的结果。调整开放 服务要视馆藏文物和工作人员的 承载能力合理选择,不能盲目跟 风。

准安市博物馆试行每日延时 开放一段时间后,根据观众到访情况,调整为每周六、日延时开放至 晚八点。"根据文物保护需求,书画 馆等不在延时开放序列。"陈永贤 说

不少观众反映,"博物馆热"带来更多参观讲解需求,而电商平台、社交媒体上售卖推荐的非官方讲解鱼龙混杂,价格从几百元到上千元不等,而且提供服务的第三方机构可能随意更改讲解团人数、服

务时长,讲解的专业性也难以保证。

一些博物馆针对非官方讲解 已作出规范,引导其遵守讲解秩 序。还有博物馆增加了官方讲解 场次,尽可能服务更多观众。

例如,安徽博物院作为率先全面取消预约的省级博物馆,每日免费讲解由4批次增至6批次,并新上线一批语音导览器;广东省博物馆的志愿者讲解员在不同展厅每小时都有讲解,收获众多好证

业内人士认为,当前,博物馆参观"冷热不均"现象仍存在。与过去相比,中小博物馆关注度提高了,但横向比较,热门大馆仍是"扎堆参观""一票难求",形成较明显反差,需要全社会有意识地引导参观者的参观选择、审美等。

"博物馆是一个城市和地区的 文化灯塔。服务趋势应以公众需 求为导向。"熊海峰建议,"工作重 心逐步从'物'(藏品)转向'人'(观 众),推动智能化管理和可持续化 发展,满足人们日益增长的文化需 求。" 新华社

送别! 生命燃至"最后一课"的他走了……

新华社北京8月2日电(记者 魏梦佳)"从前你是晨星在人世间 发光,如今死后如晚星在逝者中显 耀。"8月1日晚,中国人民大学哲 学院博士生胡可欣在微信朋友圈 引用古诗写道。

"心里好像突然有什么东西断裂的声音……"她不敢相信,那么爱教书、爱学生的老师就这样永远离开了。眼前又浮现出老师在课堂上用略带沙哑的声音笑着说:"如果有一天我真的倒在讲台上,请大家不要为我悲伤,而要为我感到骄傲……"

8月1日,中国人民大学哲学院"杰出学者"特聘教授,哲学与认知科学跨学科交叉平台首席专家朱锐教授因病医治无效在北京逝世,享年56岁。

中国人民大学哲学院讣告中写道:"朱锐教授为人谦逊温和、知行统一、淡泊名利,深受广大师生的爱戴和尊敬。朱锐教授的逝世,不仅是中国人民大学哲学院的重

大损失,也是哲学界的重大损失。

朱锐 1968年出生于安徽省安庆市怀宁县。多年来,他在心灵哲学、神经哲学、神经美学、分析哲学等领域研究贡献突出,成果丰硕,并致力于打破学科壁垒、推广交叉科学。他曾在国内外多所高校担任教职,2020年进入中国人民大学哲学院任教至今。

从教30多年,朱锐最爱的就 是"教书"。

2022年8月底,朱锐确诊癌症。治疗一段时间后,放不下学生的他选择重新走上讲台,让生命燃至"最后一课"。即便已癌症晚期,他仍拄着一根登山杖,走进教室,拿起话筒,为学生授课。

朱锐的《艺术与人脑》课在人大广受欢迎,课堂总是坐得满满当当,不少学生席地而坐。畅谈喜欢的艺术画作与诗词,分析人脑与艺术间的联结奥秘,与在场师生交流、问答,笑意盈盈,眼神中充满光亮神采……听众们经常忘记,这位

爽朗幽默的师者,还是一位癌症病 患。每次课前,还需服下大量止痛 片才能支撑。

"敬业、钻研、尊重与勇气是朱 老师的宝贵品质。"朱锐的博士生、 助教赵海若说,老师一直强忍着化 疗痛苦,坚持上课,没有一节课上 中涂休息。

"上课本就是我该做的事。"朱 锐生前曾表示,"和学生们交流让 我很快乐,对我来说,这是拓展生 命的宽度。"

而经年累月的学习和教授哲学,也让朱锐对生活有了一份超越常人的智慧通透,对疾病和死亡能必然处之

胡可欣清楚地记得,有一次, 朱锐上课迟到,来时手腕上还留着 病房的手环,跟大家说自己是从医 院跑出来的,"被医生按着签了'后 果自负'的生死状"。后来,他还开 心地跟大家宣布"好消息":"以后 终于可以好好上课了,因为不需要 再去化疗了。" "言行一致、有智慧的哲学家" 是同事对朱锐的评价。"我热爱哲学,我从来不把哲学当作工具,而 是让其成为身体力行的生活方式。"这是朱锐的学术追求,也是他 的人生哲学。

今年6月,人大的毕业典礼上,朱锐专门录制视频,为毕业生送上祝福。视频中的他更消瘦了,说话依旧温和:"希望大家无论以后发现自己在哪里……都可以找到属于自己的一片天空,并且凭借你的善良、智慧和'人大人'该有的坚韧不拔,使那片天空因为你而灿烂,因为你而闪烁。"

7月17日,胡可欣和同学们到病房探望老师。"老师强撑着身体跟我们聊了40多分钟,声音都哑了,嘱咐了每一个人,没想到那竟然是最后一面……"想起这,胡可欣心痛不已。

"他嘱咐大家,不要怕挫折,人生没有什么坎是过不去的,要善良,要相信自己,好好做学问,勇敢

追求梦想和事业目标,也要努力为国家和社会做贡献,不要总为自己的小我去消耗生命……"胡可欣说。与学生们合影,朱锐还开心地比了一个胜利的手势。

朱锐对生命的挚爱、对求知的 纯粹以及重病缠身时仍怀有的师 德风范和澎湃生命力,都让师生们 感到深深震撼和敬佩,也让他受到 社会关注。朱锐逝世后,许多师生 都纷纷表达对这位质朴师者的敬 意和哀思。

人大信息学院本科生石依凡 说,"朱老师用他的方式,告诉我们 死亡是什么,教会我们热爱生命, 以及如何用有限的时间做有意义 的事。"

"生命不息、战斗不止。人随时随地都应发光发热,这是我一直保持的人生态度。"朱锐生前曾在接受新华社记者采访时说,"能把自己所学传给学生,引导更多学生去追求知识和真理,这就是我此生最大的使命。"